GOOGLE TRIKI ZA BOLJŠE IN HITREJŠE ISKANJE


Za iskanje natančnih fraz uporabite narekovaje (” “). 
Če iščete pametni telefoni 2021, boste dobili rezultate, ki vsebujejo vse te besede, vendar ne nujno v tem vrstnem redu. Z dodajanjem narekovajev boste dobili samo rezultate, ki vključujejo vse te besede v tem vrstnem redu.

Dodajte tildo ~ (bližnjice: Shift + ` ali Alt + 126) pred besedo, da poiščete sopomenke. 
Priročno za iskanje določene besede in morebitne sopomenke. Na primer, če boste iskali »Samsung poceni«, vam bo Google prikazal tudi rezultate za »Samsung cenovno ugoden / nizka cena …«.

Besede, za katere ne želite, da se prikažejo med iskanjem, izključite s simbolom minus (-).
Na primer, »najboljše aplikacije -android« za iskalne rezultate, ki odvzamejo povezave na strani, kjer opisujejo najboljše aplikacije za Android naprave.

Vstavite dve piki (..) med številkami za iskanje obsega. 
Če želite rezultate zožati na datum ali cenovni razpon, uporabite dve piki med številkama. Morda iščete računalnik v določenem cenovnem razponu, »gaming računalnik 500 € .. 1000 €«, in dobili boste rezultate, ki ustrezajo temu razponu.

Rezultate lahko omejite tudi na določeno spletno mesto. 
Vpišite željeno besedno zvezo in na koncu dodajte :ime spletne strani, ki jo želite vključiti v iskanje. Vključiti morate tudi domeno spletnega mesta (.com, .si …), na primer: najboljši računalniki 2021: racunalniske-novice.com.

Google-iskanje-Napredno-iskanje-triki-nasveti-2
Če iščete določeno vrsto datoteke, uporabite operatorja :vrsta datoteke. Tako se bodo prikazali samo rezultati, ki ustrezajo vaši poizvedbi. Uporabite na primer :vrsta datoteke pdf za iskanje PDF dokumentov ali doc za iskanje Word dokumentov. Primer: »mikrotransakcije: pdf« in dobili boste raziskave na to tematiko.

Google napredno iskanje
Morda nimate volje ali želje, da bi se vseh podanih iskalnih operatorjev naučili na pamet? V tem primeru lahko uporabite Google napredno iskanje. Na strani z Googlovimi rezultati kliknite ikono zobnika in izberite Napredno iskanje, da odprete novo podstran.

Nastavite časovne omejitve
Iščete samo najnovejše novice o določeni temi ali poskušate najti informacije, pomembne za določen časovni okvir? Za filtriranje rezultatov uporabite Google iskalna orodja. Pod iskalno vrstico kliknite na zavihek Orodja. Med novo prikazanimi orodji izberite Kadar koli in omejite časovni okvir na želeno vrednost (preteklo uro, dan, teden, mesec …). Izberete lahko tudi časovno obdobje po meri.

Iskanje s sliko v Googlu
Google podpira »obratno« iskanje v večini brskalnikov. Ta funkcija vam omogoča nalaganje slikovne datoteke in iskanje informacij o tej fotografiji. Če ste na primer naložili sliko Narodne galerije, jo bo Google prepoznal in vam podal informacije. Deluje tudi z obrazi in vas lahko usmeri na spletna mesta, kjer je slika prikazana, identificira umetniško delo ali vam pokaže slike, ki so vizualno podobne.

Pojdite na Google Slike, povlecite in spustite sliko v iskalno vrstico. Lahko kliknete tudi na ikono kamere, da naložite sliko ali pa vnesete URL slike.



[bookmark: _GoBack]Skrite zanimivosti:

Vtipkajte »Askew« in zaslon se bo malenkost nagnil.
Uporabite »Blink HTML«. Obe besedi bosta utripali na iskalnih rezultatih.
Z iskalno frazo »Do a barrel roll« bo vaš zaslon naredil 360° obrat.
Če boste vtipkali »Wordle«, bo Google posnemal trenutni svetovni igralni hit in svoj logotip spremenil v besedno animacijo.
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