ČUDOVITI SVET PTIČEV


1. Raznolikost ptičjega sveta


Razširjenost ptičjih vrst


Ni ga kvadratnega kilometra zemeljske površine, vode ali kopnega, prek katerega nikdar ne bi poletel kakšen ptič. Mogoče so izjeme nekateri predeli Antarktike. Le-ta je prekrita z ledom, le sem in tja se prikažejo redki koščki zemlje, tako da tam sploh ni pomembnega rastlinstva. Vsi vretenčarji Antarktike, morski sesalci ali morski ptiči, so zato povsem odvisni od hrane iz morja.


Ko se neka vrsta prilagodi na osirotele predele, normalno naleti na manj tekmecev, kot bi jih srečala kjerkoli. Tako se ptiči, ki naselijo revne predele, često zelo uspešno namnožijo do velikanskih populacij. To je posebno pomembno na Antarktiki. Tisti ptiči, ki jim je uspelo sprijazniti se z ostrim podnebjem in živijo življenje odvisno od morja, so premagali zelo težko evolucijsko oviro.


V tropskih gozdovih mrgoli vrst, toda le redke imajo tako številne populacije kot vrste v toplih in polarnih predelih. Raznolikost ptičev v tropski Južni Ameriki je veliko večja kot v tropski Afriki. Osnovni razlog je ta, da je Južna Amerika s svojim visokim gorskim sistemom Andov, širnimi planotami v nižinah in visokimi planotami na severu in vzhodu geološko daleč bolj razgibana kot večinoma ravninska Afrika. 


Anatomija


Pri ptiču je osrednje ogrodje hrbtenica z okoli 37 do preko 60 vretenci, ki se konča z močno, vendar lahko lobanjo, na katero je pripeta spodnja čeljust. Maloštevilne lobanjske kosti so ploščate in služijo za oporo. Med ogromnima očesnima votlinama je le tanka pregrada. Ker zavzemajo oči veliko prostora, so možgani omejeni na zadnji del lobanje.


Kljun je lahko sloščen s strani ali od zgoraj, zelo dolg ali kratek, zakrivljen navzgor ali navzdol ali celo na stran.


Nenavadni kljun pri plamencih je prilagojen prehranjevanju z algami. Z njim kot s posnemalko pobira z vodne površine hrano,  ki jo dviguje ko s kljunom brazda po vodi. Vloga ogromnih kljunov pri tukanih je uganka - mogoče si z njim pomagajo, da dosežejo sadeže med trnjem.


Barve in okras


Miljone let se ptiči lepotičijo, kot bi uporabljali trike, s katerimi izražajo nasilje, prijateljstvo, ljubezen, razburjenje; z njimi se skušajo pritajiti ali speljati sovražnika na stranpo�ta. Ptiči dajejo znake s perjem, telesom, gibanjem ali glasovi.


Nekateri ptiči imajo malo sovražnikov, ker so neužitni ali zelo napadalni ali pa kar oboje. Poznamo primere ptičev, ki imajo posebne vzorce perja in glasove, s katerimi lažno zastrašujejo ali svarijo. Nekateri vodomci ali sove imajo na zadnji strani glave lažne oči.


2. Način življenja ptičev


Ptiči, ki ne letajo


Verjetno so se vsi ptiči, ki ne letajo, razvili iz prednikov, ki so nekoč letali - celo orjaški izumrli madagaskarski noji, orjaške moe in dobri plavalci pingvini.


Vse te družine so izgubile sposobnost letenja že pred mnogimi miljoni let.


Vodni ptiči


Več kot 600 vrst danes živečih ptičev, ki pripadajo 27 družinam, je prilagojenih življenju v močvirju in na barjih. Njihova sposobnost prilagajanja je tako velika, da je le redko močvirje na svetu, razen na kakih zelo oddaljeni otokih, kjer ne bi bil prisoten vsaj en predstavnik teh družin. Med njimi je v primeri z drugimi ptičjimi skupinami velik odstotek  selivk, kar jim daje veliko prednost.


Morski ptiči


Večina morskih ptičev se prehranjuje s planktonom ali ribami, ali pa z obojim. Ptiči, ki le občasno živijo na morju, imajo lahko drugačno in bolj pestro prehrano kot sorodniki. Mnoge povsem oceanske vrste iščejo hrano zelo daleč od kopnega in pijejo samo, ali skoraj samo morsko vodo.


Ujede in sove


Redke, ko so npr. jastrebi Novega in Starega sveta, se hranijo z mrhovino, zelo redke pa so postale skoraj ali popolnoma neodvisne od mesne hrane. Večina ujed zadrži plen z nogami ter ga ubije z udarcem kljuna ali s stiskom srpasto ukrivljenih krempljev. Raztrgajo ga s svojim močnim ukrivljenim kljunom, ali pa ga požrejo celega.


Ptiči, ki se hranijo s sadeži in s semeni


Jate bleščečih ptičev kričijo nad tropskimi gozdovi, vijugasto letajo na svojih dolgih poletih prek prostranih rjavih rek, s še močnejših kričanjem se obrnejo v širokem zavoju; ko pridejo nad gozd, se nenadoma strmo spustijo in izginejo v krošnjah dreves.


V sencah listja izgleda, kot bi njihovi kričeči vzorci škrlatne, vijoličaste, modre, zelene, rumene, oranžne, rdeče, črne in bele barve popolnoma izginili. če stojimo na tleh, jih lahko samo še slišimo, ko še vedno kričijo. Nato kriki, žvižgi in vreščanje zamrejo in vse, kar slišimo, je šelest peruti in listja.


Gozdni nomadi tropskih gozdov so zelo raznovrstni, pripadajo okoli 30 različnim družinam. Celo leto se klatijo v jatah in iščejo sadeže, ki so takrat zreli. Ko je zaloga sadežev v določenem predelu izčrpana, odletijo iskat novih zalog.


3. Razširjenost ptičev


Izumrli in redki ptiči


Nekateri ptiči so izumrli naravno. Ostalim (kot npr. na Havajih, kjer jih je izumrlo 14) so k izginotju pripomogle druge, bolje prilagojene vrste, ki so se od drugod naselile v njihova bivališča. Primerke nekaterih ptičev so dobili samo enkrat ali so jih celo samo opisali. Če kasneje nanje ni nihče naletel, upravičeno domnevamo, da so izumrli naravno. Če vse seštejemo, vidimo, da je na našem planetu okoli dva odstotka ptičev resnično zelo redkih. Ne več kot tretjina izmed njih je na koncu svojega obstoja, ostale pa se lahko človeku zahvalijo za svoje kritično stanje. 


Ptiči selivci


Ptičje življenje


Ptičje življenje je odvisno od sezonskega menjavanja količine hrane. Skoraj vsi imajo mladiče, ko je hrane največ. Precejšnje število ptičev reši zimsko vprašanje enostavno tako, da zapadejo v zimsko spanje (hibernacija), telesna temperatura se jim zniža, dihanje je počasnejše in tako je izguba energije le majhna v času, ko se ne hranijo.


Miljarde ptičev, ki pripadajo polovici vseh vrst na svetu, se jeseni vsujejo vzdolž selitvenih poti sveta in se nekoliko razredčene vsako pomlad vračajo nazaj. Selitev poteka na široki fronti, še pogosteje pa po določenih poteh, ob obalah, čez gorska sedla, ob pobočjih hribov, kjer stalni vetrovi pomagajo selivcem, da se dvignejo v višave, in čez puščave, kjer se podnevi topli zrak dviguje in tako selivcem prihrani energijo, kar je na dolgih poteh zelo pomembno.





