Poročilo o prodaji, zalogah, nakupu in stroških v letu 1996





V letu 1996 smo bistveno razširili naše prodajno področje. Po sklenitvi sporazuma z dvema priznanima trgovinama s papirniškim materialom: "Papirček" in "Pismat" je naša prodaja bistveno narasla, o čemer dovolj zgovorno govori  spodnja tabela (navedli smo samo prodajo barvnega papirja v treh osnovnih barvah, ki je tudi najbolj specifičen artikel za naše podjetje).


V prvem stolpcu smo navedli mesec, v drugem število prodanih pol osnovnega papirja, v tretjem pa primerjavo  z istim obdobjem lani.





Opozarjamo, da je do sklenitve sporazuma prišlo v mesecu juliju.





Prodaja barvnega papirja v treh osnovnih barvah v letu 1996 in 1991





Razširitev proizvodnje





Rekordna prodaja v mesecu novembru in decembru nam je tudi omogočila razširitev proizvodnje  še za nadaljnjih 1500 kosov, kar je bistvu potrebno, ker se odpira možnost razširitve našega tržišča, razmišljamo pa tudi o izvozu na francosko in zahodno nemško tržišče. Pogled v  zgornjo tabelo nam pove tudi, da je v primerjavi z lanskim letom naša prodaja močno narasla, kar gre pripisati tudi dejstvu, da smo v lanskem letu v bistvu šele začeli s proizvodnjo barvnega papirja v treh osnovnih barvah in je šlo pravzaprav za naš poskusni artikel.





Primerjava 1. in 2. polovice leta 1995





Tudi primerjava med prvo in drugo polovico leta 1995  nam pove, da je šlo za precej povečan obseg naše proizvodnje in s tem tudi prodaje. "Papir" in "Pismat" sta precej pripomogla k rasti pro daje, zato razmišljamo  tudi o možnostih povezave s sklopom večjih trgovin s papirjem in podobnimi artikli (v mislih imamo predvsem "PAP- PIR"), pogoj za sodelovanje pa je možnost dobave barvnega samolepilnega papirja v 36 barvah. Nekaj poskusnih primerkov smo že dostavili našemu bodočemu poslovnemu partnerju in kaže, da so rezultati zadovoljivi.





Novi delavci in naši štipendisti





Poleg tega smo se  v preteklem letu preselili v nove prostore na Trg tiskarjev, kjer smo odprli tudi manjšo trgovinico z našimi proizvodi. Zaradi povečanega obsega proizvodnje smo tudi zaposlili dva nova delavca, g. Poldeta Smrečka in g. Alberta Nalepko. V načrtu imamo tudi štipendiranje petih dijakov na Srednji šoli za papirništvo, grafiko in oblikovanje  ter dveh študentov na Fakulteti za papirništvo. Z vsemi sedmimi kandidati smo že opravili potrebne pogovore in mislimo, da bodo primerna okrepitev. 





V lanskem letu smo povečali proizvodnjo in prodajo tudi vseh ostalih artiklov. Spodnji graf kaže rast proizvodnje za naslednje štiri artikle: barvni papir v 12 barvah, barvni papir v 24 barvah, samolepilni papir v 12 barvah in zvezki z barvnimi listi.


