Ptice pevke

Več kot 5000 vrst ptičev – dobra polovica vseh na svetu – sodi v skupino pevk. Večina je majhna in vse imajo tanke prste brez plavalne kožice, s katerimi se lahko oprimejo vej, vejic in žice.

Kot pevke počivajo na veji, se je držijo tako trdno, da ne morejo pasti z nje, niti ko spijo. Pevke so razvrščene v več kot 60 družin in skoraj vse gnezdijo na drevesih. Zanje je značilen pevski aparat s sedmimi ali devetimi pari glasilnih mišic. Njihovi mladički se izvalijo slepi in nemočni, starši pa zanje skrbijo toliko časa, da se povsem razvijejo in si znajo sami poiskati hrano. Pevke živijo po vsem svetu; le nekaj vrst živi na vodi. Preproste pevke, ki so opisane na teh dveh straneh, so slabe pevke, medtem ko so med preostalimi, opisanimi na straneh od 212 do 229, vrhunske pevke iz kraljestva živali.

Navadni lončar

Ta majhen rjav ptič je precej neopazen, vendar je znan zaradi svojega nenavadnega gnezda. Gradbeni material zanj sta mokro blato in slama, iz česar lončar zgradi gnezdo v obliki starih lončenih peči. Ko se gnezdo počasi suši, postane trdo kot skala. Vhod v gnezdo se nadaljuje z zavitim hodnikom, na koncu katerega je nizek vhod v samo gnezdo. Navadni lončar gnezdo običajno zgradi na veji ali na vrhu ograje, pogosto tam, kjer ga je lahko opaziti. Uporablja ga le eno sezono in si naslednje leto zgradi novega. Najraje se zadržuje na odprtih pokrajinah z drevjem in savanah, vendar ga najdemo tudi v bližini naselij.

ZNANSTEVO IME: Furnarius rufus

RAZŠIRJENOST: srednji del J Amerike

VELIKOST: dolžina do 18 cm

Lepa kotinga

Ta čudovit ptič živi v gozdovih Srednje Amerike, kjer se hrani s plodovi in žuželkami. Samica je temno rjava, samca pa je res veselje pogledati, saj ima po vsem telesu nebesno modro perje, na oprsju pa bledo vijoličasto liso. Poznamo okoli 90 vrst koting; večina med njimi živi med drevjem. Razširjene so povsod v toplih predeli ameriškeceline,drugje pa ne živijo.

ZNANSTVENO IME: cotinga amabilis

RAZŠIRJENOST: srednja Amerika

VELIKOST: dolžina do 20 cm

Trikrpi zvonarček

Zvonarčki živijo v gostih gozdovih in jih je pogosto težko opaziti. Ni pa težko preslišati njegovega klica – to je nenadna eksplozija zvoka, ki jo je mogoče slišati dom 800 metrov daleč. Samec trikrpega zvonarčka ima še drugo posebnost – tri črne, čvrste izraske, ki mu visijo z vrha in s strani kljuna. Med svatovskim plesom se ti izrastki postavijo pokonci.

Zvonarčki, ki jih poznamo štiri vrste, sodijo v družino kičevcev. Vsaka vrsta posebne barve in lasten klic.

ZNANSTVENO IME: procnias tricarunculata

RAZŠIRJENOST: Srednja Amerika

VELIKOST: dolžina do 30 cm

Navadni ščitar

Ta povsem črn kičevec je največja vrsta v svoji družini, saj je velik kot vrana. Ime je dobil po ploščatem čopu, ki je videti kot dežnik ali klobuk, poleg tega pa ima na vratu še pernato golšo, ki jo lahko napihne. Samec pri katerem je ta golša včasih daljša od 30 cm, jo obesi prek veje, ko v času parjenja kliče samice. Hrani se predvsem s plodovi pa tudi z žuželkami.

ZNANSTVENO IME: Cephalopterus ornatus

RAZŠIRJENOST: severni del J Amerike

VELIKOST: dolžina do 50 cm

Skalni petelin

Veliko kičevcev je živih barv, skalni petelin pa sodi med najlepše ptiče. Samica je črna, samec pa je živo oranžen, kar je redka barva celo za tropske ptiče. Njegova zunanjost je še osupljivejša zaradi polkrožnega oranžnega  čopa na glavi, ki se lahko raztegne do konice kljuna. V času parjenja sa samci zberejo na tradicionalnih snubitvenih plesiščih, kjer hrupno izvajajo svoj ples. Samice jih gledajo in si za partnerja izberejo najbolj prepričljivega (
ZNANSTVENO IME: Rupicola rupicola

RAZŠIRJENOST: severni del J Amerike

VELIKOST: dolžina do 32 cm

Kraljevi tiranček

Ta pogosti ptič gnezdi v večjem delu Severne Amerike, razen na skrajnem zahodu. Spada v družino tirančkov. Hrani se z žuželkami, na katere plane s preže in jih zgrabi v zraku. Le redko se spusti na tla, saj je na tleh prav neroden. Živi na gozdnih posekah in okoli kmetij, gnezdi pa v drevesih ali na ograjah. Kraljevi tiranček hrabro brani  svoje gnezdo in po tej lastnosti je dobil tudi ime. Gradi zgoraj odprto gnezdo, najrajši nad vodo. 

ZNANSTVENO IME: Tyrannus tyrannus

RAZŠIRJENOST: gnezdi v Severni Ameriki; prezimi v Srednji in Južni Ameriki.

VELIKOST: dolžina do 22 cm

Vzhodni fibi

Tudi ta ptič sodi v skupino tirančkov. Hrani se z žuželkami, nad katere poleti s preže. Vzhodni fibi je rjav in bel, okoli kljuna pa ima majhne brke. Pogosto živi blizu vode in je prvotno gnezdil na skalah in obrežjih. Danes številni predstavniki te vrste zgradijo gnezdo v zgradbah in pod mostovi. 

ZNANSTEVO IME: Sayornis phoebe

RAZŠIRJENOST: gnezdi v vzhodnem delu severne Amerike; prezimi v jugovzhodnih ZDA in Mehiki.

VELIKOST: dolžina do 18 cm

Navadni lirorepec

Navadni lirorepec je dobro znan avstralski ptič. Hrani se na tleh. Ima velike noge in zavaljeno telo, pokrito s sivim in rjavim perjem. Samičin rep je dolg in ozek, v samčevem pa so štiri zakrivljena peresa in nežno perje, ki se med snubitvenim plesom razprostre in nagne proti glavi. Lirorepci živijo v gozdovih in se hranijo z žuželkami in drugimi  majhnimi živalmi. Oglašajo se glasno in so spretni oponaševalci, tako da znajo posnemati vse, od ptičjega petja do brnenja strojev.

ZNANSTVENO IME: Menura novaehollandiae

RAZŠIRJENOST: jugovzhodna Avstralija, tasmanija

VELIKOST: dolžina vključno z repom do 1 m

Poljski škrjanec

Škrjanci so majhni rjavi in sivi ptiči, ki se hranijo in gnezdijo na tleh. Številni med njimi so dobri pevci, poljski škrjanec pa jih vse prekaša. Poje, ko se vzpenja proti nebu, in ne neha niti, ko je že v višavah. Poljski škrjanec svoja gnezda v obliki skodelice skrije na travnikih in v v njem vzgoji od dve do tri družine na leto. Hrani se z žuželkami in semeni.

ZNANSTVENO IME: Alauda arvensis

RAZŠIRJENOST: Evropa, azija, severna Afrika

VELIKOST: dolžina do 18 cm

Kmečka lastovka

Kmečka lastovka je med najbolj znanimi pticami selivkami na svetu. Hrani se z žuželkami, ki jih ujame v zraku. Njeno modro in belo telo aerodinamične oblike je primerno za hitre, dolge polete, zaradi ozkih kril in razcepljenega repa pa je tudi zelo okretna, tako da se lahko hitro obrača za plenom.  Kmečka lastovka naredi gnezdo iz blata in trave in ga pogosto pritrdi  na tramove in stene. 

ZNANSTVENO IME: Hirundo rustica

RAZŠIRJENOST: gnezdi na severni polobli, prezimi na južni

VELIKOST: dolžina do 19 cm.

Mestna lastovka

Ta leteča žužkojedka je bližnja sorodnica kmečke lastovke in ju včasih zamenjujejo. Vendar ima mestna lastovka kratek rep in veliko belo liso na temno modrem hrbtu. Poleg tega je po trebuhu povsem bela. Mestna lastovka naredi gnezdo iz blata z  majhnimi luknjami za vhod in še raje kot kmečka lastovka  gnezdi na zgradbah. Gnezdo običajno pritrdi pod žleb, kjer je na varnem pred dežjem, gnezdi pa tudi pod mostovi, na skalnih stenah in pečinah. 

ZNANSTVENO IME: Delichon urbica

RAZŠIRJENOST: gnezdi v Evropi in Aziji; prezimi v Afriki, Indiji in jugovzhodni Aziji.

VELIKOST: dolžina do 13 cm

Sijajna lastovka

Vsako pomlad več milijonov sijajnih lastovk odleti proti severu ZDA in kanadi, da bi se vrnile tja, kjer si gnezdile in vzgajale mladiče prejšnje leto. V nasprotju z večino lastovk sta samec in samica različnih barv. Samec je po vsem telesu živo vijoličast, samica pa je po trebuhu siva. Sijajna lastovka običajno gnezdi v drevesnih duplinah in skalnih policah, na vzhodu pa se rada naseli v valilnice, ki jih postavijo ljudje. Običajno so razdeljena na razdelke, tako da je v njih doma več družin.

ZNANSTVENO IME: Progne subis

RAZŠIRJENOST: gnezdi v S Ameriki; prezimi v severnem delu J Amerike.

VELIKOST: dolžina do 19 cm

Bela pastirica

Pastirice nenehno mahajo  z repom gor in dol, najsi hodijo naokrog ali stojijo pri miru. Tako verjetno vzdržujejo ravnotežje, ko se premikajo po tleh in iščejo žuželke. Poznamo osem vrst pastiric – vse imajo vitko telo, ozek kljun ter dolge noge in prste. Imajo zelo dolg rep. Bela pastirica je črna, siva in bela. Živi na odprtem, v bližini kmetij in v vrtovih. Gnezdo si pogosto zgradi na stenah, poraslih s plezalkami. Vse pastirice so v Sloveniji zaščitene. 

ZNANSTVENO IME: Motacilla alba

RAZŠIRJENOST: Evropa, severna Afrika, Azija

VELIKOST: dolžina do 18 cm

Obalna vriskarica

Vriskarice so majhne rjave ptice, ki večino življenja preživijo na tleh. Večina jih je razširjena v notranjosti, obalna vriskarica pa živi na obali, kjer se hrani z majhnimi polži, povodnimi bolhami in mušicami, ki odlagajo jajčeca v gnojišče morsko rastlinje. Gnezdi v skalnih razpokah in si iz trave zgradi gnezdo v obliki skodelice. Tako kot veliko pevk pogosto zbira dlako in volno, ki s eujameta na ograjo, in z njima obloži gnezdo, da je toplo.

ZNANSTVENO IME: Anthus petrosus

RAZŠIRJENOST:  zahodna Evropa

VELIKOST: dolžina do 17 cm

Rdečeuhi bilbil

V Afriki in južni Aziji se dlakavci oz. bilbili hranijo v drevju, grmovju, parkih, vrtovih ter drugih krajih, kjer lahko najdejo žuželke in zrele plodove. Približali so se tudi človeškim naselbinam. Lovijo včasih v letu, večinoma pa po vejah in listju. Nekatere vrste srkajo nektar in druge rastlinske sokove. Znanih je več kot sto vrst teh ptičev, katerih značilni predstavnik je tudi rdečeuhi bilbil. Po telesu je sivo rjav, glava je črna, ime pa je dobil po živo rdečih obročih okoli oči. Ta živahni in samozavestni ptič se oglaša z žvižganjem. Tako kot večina drugih dlakavcev gnezdi na nizkih drevesih in v grmovju. Samec in samica izmenično valuta jajca in skupaj hranita mladiče. 

ZNANSTVENO IME: Pycnonotus jocosus

RAZŠIRJENOST: južna Afrika

VELIKOST: dolžina do 21 cm

Rjavi srakoper

Čeprav so srakoperji ptice pevke, se vedejo kot male ujede. Napadajo žuželke, kuščarje, ptiče in majhne glodavce, ki jih pokončajo z zakrivljenim kljunom. Če jim uspe ujeti več živali, kot jih potrebujejo, presežne zaloge nataknejo na trnje, včasih pa celo na bodečo žico. Rjavi srakoper sodi med nekaj vrst, ki se vsako leto selijo proti severu v Evropo. Ima sivo glavo, rjasto rdeč hrbet, čez oči pa črno progo – podobno roparjevi krinki. Gnezdi v bodičastem grmovju in samica po parjenju izleže šest jajc.

ZNANSTVENO IME: Lanius Collurio

RAZŠIRJENOST: gnezdi v Evropi in zahodni Aziji; prezimuje v glavnem v Afriki

VELIKOST: DOLŽINA DO 18 CM

Navadni oponašalec

Navadni oponašalec je blagozvočen pevec in zna najbolje oponašati med vsemi ptiči v severni Ameriki. Posnema osupljivo množico zvokov, od zvonjenja telefona do pasjega laježa. Nekateri predstavniki znajo oponašati pesem oz. klic kar 30 drugih ptičev. Oponašalec na pogled ni nič posebnega – njegovo perje je svetlo in temno sivo, vendar je uspešna in prilagodljiva vrsta. Živi tako v mestih kot na podeželju in se hrani zlasti s semeni, plodovi in majhnimi živalmi. Navadni oponašalec gnezdi v drevju in odžene druge ptice, če se mu preveč približajo. 

ZNANSTVENO IME: Mimus polyglottus

RAZŠIRJENOST: Severna Amerika

VELIKOST: dolžina do 25 cm

Stržek ali palček

Stržki so majhni in zelo živahni ptiči, ki imajo pogosto pokončen rep. Poznamo jih več kot 60 vrst, ta stržek pa je edini, ki ne živi samo na ameriški celini. Ta drobni ptič je dober letalec, vendar večino časa skače in prhuta po tleh ali skozi grmovje, kjer s kljunom, ostrim kot igla, brska za žuželkami in pajki. Zadržuje se v gozdovih, parkih in vrtovih. V času parjenja samec poleti na vrh drevesa ali telefonske žice, kjer neverjetno glasno zapoje.

