Digitalizirana črka





Črka je osnovni element, s katerim definiramo grafični znak. Danes uporabljamo za reprodukcijo črke v materialni obliki, na primer svinčene črke in črke, izrezljane iz lesa, v računalniški tehnologiji pa črke v digitalizirani obliki. Slika digitaliziranih črk, ki se pojavi na zaslonih računalnikov in na papirju (fotopapirju, filmu, foliji, razmnoževalni plošči), je sestavljena iz 20 do 1000 točk na dolžini enega centimetra. Takšne črke dobimo z matričnimi in laserskimi tiskalniki, katodnimi cevmi ali katerokoli drugo napravo, ki ima digitaliziran izhod.





Informacija o črkovnem znaku, ki jo shranjujemo v računalnik, grafično ni enaka sliki črkovnega znaka, ki ga pozneje vidimo odtisnjenega na papirju. Podatki, ki oblikujejo črkovni znak, so tile:





bitna karta ali rastrirana slika


grafična slika, sestavljena iz točk in način realizacije točk


koordinata točk, ki so na ovojnici črkovnih znakov in matematični postopek za realizacijo črkovne slike.





Vsak od teh treh načinov digitalizirane predstavitve črkovnega znaka pozna nekaj podvariant, pač odvisno od posameznih programskih rešitev, uporabljenih računalnikov in naprav za izpis in prikaz. Na razpolago so že dobro razviti programski paketi, ki omogočajo konvertiranje podatkov o digitalizirani sliki, in sicer na različne načine definicije digitalizacije. Še več, večina naprav za digitalizacijo črk deluje tako, da poseben program pretvarja veliko sliko bitne karte (črkovni znak čez ves zaslon) v koordinatne točke ovojnic črk, nakar lahko uporabljamo takšne črke (pa tudi risbe) s kakim jezikom PDL (PostScriptom).





Omenili bi tri vrste digitalizacije črkovnega znaka.





Črke z zunanjimi linijami, ki so ovojnica črke. To je dokončen grafični standard za vsako črko v DTP, in sicer ne glede na ločljivost, deformacije, velikost in napravo, s katero natisnejo črko.


Črke na bitni karti so črke samo ene velikosti kot bitna matrika za vsak tip črke posebej, razvile pa so se iz črk z zunanjimi linijami.


Črke v bitni karti, prilagojene igličastemu tiskalniku ali zaslonu računalnika, so narejene za naprave z nizko ločljivostjo, in sicer s programi za obdelavo besedil.





Poznamo veliko programov za izdelavo posameznih tipov črk in programov za pretvarjanje ene stopnje definicije črk v kako drugo. V bistvu oblikujejo vse črke na zaslonu računalnika, in sicer tako, da so velike do 20 cm. Takšne črke pozneje najčešče uporabljamo v velikosti približno 4 mm, kar sta približno 2% originalne risbe. Tovrstna črka je sestavljena iz matrike z 250.000 točkami.


�
Črka, ki je namenjena za tiskalnike z nizko ločljivostjo, je definirana s komaj kakimi petdesetimi točkami. Razlika je velikanska in slike črk z veliko ločljivostjo ne moremo shraniti kot bitno karto. Pri takšnih črkah označijo zunanje obrise in značilne točke ter tako oblikujejo ovojnico znaka. Shranijo samo koordinate teh zunanjih točk, oznake vrste posamične točke in debelinske vrednosti črk z zunanjo geometrijo. Za takšen opis geometrije črkovnega znaka obstaja nekaj standardov oziroma postopkov, ki nosi združljivi med seboj. V glavnem uporabljajo dve metodi. Pri eni obline črk spajajo s krožnim lokom, pri drugi pa uporabljajo tangencialni Bezierov postopek. Pri obeh metodah razlikujemo na ovojnici črke tri vrste točk:





Točko krivulje (kjer se dva loka spajata tangencialno)


Tangentno točko (kjer se ravna črta spaja tangencialno z lokom)


Točko vrha (kjer se ravna črta ali lok spajata z drugo ravno črto ali lokom, vendar je prehod pod kakim kotom).





Pri prvi metodi s krožnim lokom koordinatam vsakega para sosednjih točk dodajo še koordinate središča kroga. Pri drugi metodi pa vsakemu paru koordinat točk dodajo še koordinate Bezierovih točk. Z obema metodama točke gladko povežemo, to pa je zelo važno pri oblikovanju tipografskih elementov, ki imajo zaobljene loke (fonti antikve, kurzivne pisave, rokopisni in kaligrafski elementi). Pri PostScriptu je uporabljena druga metoda, in sicer je vsaka slika zapisana kot skupek teh točk.

















