1.	VZREJA MAČK





Če vas zanima vzreja mack, morate pred dokoncno odlocitvijo vsekakor vedeti nekaj najnujnejsih stvari v zvezi z mackami, s posameznimi pasmami in s samo vzrejo. Zato vam svetujemo, da si predhodno nabavite primerno literaturo (nekaj je dostopne tudi pri nas, se mnogo vec in bolj strokovne pa dobite v drugih jezikih), in si cisto na zacetku preberete nekaj obvestilnih letakov, ki jih izdajajo Drustvo ljubiteljev mack in felinoloska drustva. 





Naslednji korak je odlocitev, v okviru katere organizacije nameravate vzrejati. V svetu obstaja vec organizacij vzrediteljev in razstavljalcev mack; najstarejsa in najvecja je CFA (Cat Fanciers Association) s sedezem v ZDA, hitro rastoca in navzoca po vsem svetu je tudi TICA (The International Cat Association), v Evropi ima (poleg neodvisnih klubov) najvec clanov FIFe (Federation Internationale Feline), podobna zadnji je tudi WCF (World Cat Fanciers). 


�Te organizacije se med seboj nekoliko razlikujejo po razstavnem sistemu, stevilu pasem in barvnih variantah, ki so priznane, nacinu delovanja, oz. organiziranosti, tako da je dobro poznati vse sisteme, preden se odlocite, kateri je za vas najustreznejsi. 





2.	KAKO DO INFORMACIJ


�Informacije boste dobili na internetu ali v drustvih posameznih zvez (v Sloveniji obstajajo drustva, ki so vkljucena v organizacije TICA, CFA in FIFe). 


Ce le morete, obiscite vsaj enkrat razstavo mack v domovini, in morda vsaj se enkrat v tujini, ce le morete obiscite razstave vseh treh organizacij, katerih drustva delujejo tudi v Sloveniji, ker se te razstave med seboj precej razlikujejo. Tako boste vsaj "od dalec" nekoliko spoznali razstavni sistem, videli, kaksne macke so primerne za tekmovanje na razstavah, oz. kaksne sploh izgledajo resnicno cistokrvne predstavnice dolocenih pasem. Lahko se boste tudi pogovorili z razstavljalci in morda celo nasli rejca, od katerega boste nabavili macko. 


Ko ste se odlocili, v kateri organizaciji zelite delovati, je tudi najbolje, da si nabavite vzrejno/razstavno macko, ki je registrirana v tej organizaciji (mnogo vzrediteljev registrira svoje macke v vec kot eni organizaciji). Ce boste vzrejali v okviru ene organizacije, macka, ki jo kupujete, pa je registrirana v drugi, jo boste sicer lahko registrirali v "svoji" organizaciji, le nekaj vec casa in denarja bo potrebno za to. 


Ko ste torej prebrali osnovne informacije, ki jih mora vedeti vsak rejec in se odlocili, v kateri organizaciji boste delovali, ter s katero pasmo mack se nameravate ukvarjati in ste dolocili svoj osnovni vzrejni cilj, je cas, da zacnete iskati pravo macko za vas. Pri tem vam bo na zacetku nujno potrebna pomoc vzreditelja - mentorja, njegovo pomoc boste potrebovali tudi na zacetku vase vzrediteljske poti, zato je zelo primerno, da se vkljucite v eno izmed drustev, kjer se zdruzujejo vzreditelji in razstavljalci mack, kjer boste dobili potrebno pomoc in nasvete za vzrejo in razstavljanje. 


Kot vzreditelj boste morali biti pozorni na mnogo stvari, ki so pomembne pri vzreji in ne le na zunanji videz macke, tako da boste morali izpopolniti svoje znanje iz genetike in veterinarske medicine, se poglobiti v pasemske standarde za izbrano pasmo mack in se seveda tudi seznaniti z etiko vzreje, ter nenazadnje v svojem letnem proracunu upostevati kar omembe vredno postavko "stroski". 





3.	PASME MAČK





Glede na to, da poznamo veliko razlicnih pasem mack, je na tem mestu nemogoce nastevati podrobnosti, na katere morate biti pozorni, ko nabavljate macko, nasteli pa bomo nekaj splosnih, ki veljajo za vse pasme in nekaj najbolj pogostih pri pasmah mack, ki so pri nas najbolj razsirjene, kot je to npr. perzijska macka, Maine coon, abesinka, siamka. 


Nasteta dejstva seveda niso pomembna samo takrat, kadar vi nabavljate macko, ampak tudi takrat, ko vi nastopate kot prodajalec, saj morate kot vesten vzreditelj poskrbeti za vse, kar ste tudi pricakovali od vzreditelja, od katerega ste kupili svojo macko. 


Ena najpogostejsih napak je nepremisljen, hiter nakup, brez pomoci in nasvetov izkusenih vzrediteljev. Ljudje v svoji neucakanosti odpro prvi casopis z oglasi, telefonirajo na oglas in odidejo po muco.


 


Ob tem je s strani prodajalcev zelo pogosto receno: 


"Muca sicer nima rodovnika, ampak oba starsa ga imata, in ga torej tudi vi lahko dobite zanjo, ce jo boste peljali na razstavo." To seveda ni res in neregistrirane muce v nobeni organizaciji ne morete naknadno registrirati brez dokumentov o njenem poreklu! Druga laz, ki jo taksni "rejci" pogosto pripovedujejo je, kako bi muca sicer dobila rodovnik, ampak je bila nadstevilna v leglu. Cista laz - nobena "macja" organizacija ne pozna takega pravila!!! Se ena dokaj pogosta laz: "Saj muca (mama) in macek (oce) imata rodovnike, ampak mladici jih nimajo, ker starsev nismo vodili na razstave." Samo ena od vseh organizacij, ki delujejo tudi pri nas, ima dolocilo, po katerem je treba macke obvezno razstavljati, da bi pridobile "vzrejno dovoljenje" (FIFe). Niti CFA niti TICA ne poznata taksnih omejitev in vsi ti "rejci" imajo moznost vzrejati v okviru tiste organizacije, ki jim bolj ustreza. In prva laz: "Muca je cistokrvna!" Kako lahko trdijo kaj takega, ce pa tega ne morejo dokazati ? - dokaz je namrec samo originalna dokumentacija, ki spremlja vsakega mladica. Trditev, da je dolocena macka predstavnik neke priznane pasme, zato da bi se dosegla visja prodajna cena, je cisto navadno zavajanje potrosnika in svetujemo vam, da temu primerno tudi ukrepate! 


�Ce boste pred nakupom skrbno proucili pasemski standard in si v primerni literaturi ogledali fotografije predstavnikov razlicnih pasem, boste lahko kmalu tudi sami ugotovili, da je velika vecina mack, ki jih samozvani "rejci" prodajajo, dalec od pasemskih standardov za doloceno pasmo in torej z njimi nimate popolnoma nobene moznosti za uspeh pri vzreji ali razstavljanju. 





Ce kupite par mack za vzrejo (samca in samico) od dveh razlicnih "rejcev", ki vam zagotavljata, da sta macki cistokrvni - kako boste vedeli, ali nista v bliznjem sorodstvu, kar ima lahko tragicne posledice pri vzreji (deformirani in mrtvi mladici, dedna obolenja itd.)? Tega najbrz niti samozvana "rejca" ne bosta vedela - saj obicajno tudi njihove macke nimajo rodovnikov in tako pojma nimajo, kdo so predniki macke, ki jo imajo doma in katere mladice prodajajo. 





Kako boste vedeli, kdo so resnicni predniki vase nove macke? Rejec vam lahko pokaze "mamo" in "oceta" - kako boste vedeli, da je to res? 


Ce pa ste pametno razmislili in iscete muco pri resnicnem vzreditelju, je potrebno pred nakupom izvedeti od vzreditelja marsikaj, ne pozabite pa na vprasanja, kot so: 


so macke cepljene s trivalentnim cepivom proti calici virusu, rinotraheitisu in parvovirozi? so macke veterinarsko pregledane? so starsi mack testirani na FELV (nalezljiva macja levkemija) in FIV (macji aids)? so starsi testirani na PKD (polycistic kidney disease - dedna bolezen, ki povzroca tvorbo cist v ledvicah in posledicno odpoved ledvic in je pri nekaterih pasmah prisotna v zelo visokem odstotku)? (nujno preveriti pri pasmah kot so: perzijka, eksotka, Himalajska perzijka). Kupujte seveda samo mladice, katerih starsi so ob testiranju negativni na zgoraj navedena obolenja, pri izjemah se posvetujte z izkusenim vzrediteljem iste pasme. so starsi pregledani glede na obolenja kardiovaskularnega sistema? (zelo pomembno je to preveriti pri pasmi Maine Coon) imajo starsi rentgensko testirane kolke in so brez displazije, oz. imajo minimalno, se dopustno displazijo (obvezno zahtevati OFA spricevalo pri pasmi Maine Coon!) so v liniji primeri PRA (progresivna atrofija retine - slepota!) (pomembno preverjati posebno pri perzijkah, eksotkah, abesinkah, somalijkah) je v liniji amiloidoza? (abesinke, somalijke) je v liniji prisotna dedna bolezen, ki se kaze v obliki krcev (podobnih epilepsiji)? (Devon rex, sfinga) imajo macke v vzreji kronicni respiratorni infekt (predvsem perzijke, eksotke, siamke, orientalke)? je bilo v zadnjem casu v mackarni kaj primerov smrti zaradi FIP (feline infective peritonitis, obolenje, ki ga povzroca mutiran corona virus)? so bili v zadnjem casu v mackarni prisotni kaksni nalezljivi kozni problemi (garje, bolhe, mikrosporija)? je bila v primeru nenadne smrti katere od mack v vzrejaliscu opravljena obdukcija in ugotovljeni vzroki smrti? 


Vecino trditev (testi na razna obolenja) mora seveda vzreditelj dokazati z originalnimi veterinarskimi dokumenti, katerih kopije vam je dolzan predloziti pred nakupom. Ce tega ne naredi - pojdite k drugemu rejcu! 


Preglejte tudi rodovnik mladica, ki ga nameravate kupiti. Nazivi kot so CH (sampion), GRC (grand champion - veliki sampion) itd. vam nekaj povedo tudi o kvaliteti mladicevih prednikov, prav tako tudi oznaka DM, ki jo boste morda zasledili na koncu imena macka (za razliko od zgornjih nazivov, ki so navedeni pred imenom). DM pomeni "distinguish merit" in je naziv, ki je podeljen le redkim mackam, ki so tekom let skotile doloceno stevilo mladicev, ki so dosegli naslov velikega sampiona. 


Z izkusenim rejcem preglejte rodovnik, kajti njemu bodo tudi imena posameznih mackarn ali celo posameznih mack v rodovniku povedala marsikaj o kvalitetah in morebitnih slabih lastnostih dolocene linije. Ob tem bodite pozorni tudi na to, ali je v rodovniku macke viden visok "inbreeding" - pogosta povratna parjenja ali parjenja v bliznjem sorodstvu. Inbreeding je sicer pot nacrtne vzreje (podobno kot "linebreeding"), vendar pretiran inbreeding lahko povzroci poleg zazelenih lastnosti tudi mnogo drugih, skritih in nezazelenih (npr. slab imunski sistem zivali). 


Ce boste imeli moznost obiskati vzreditelja, si oglejte, v kaksnih pogojih zivijo macke in kako so oskrbovane. Opazujte tudi njihovo vedenje, ki vam lahko pove marsikaj. Ce boste macko kupovali, ne da bi jo prej osebno videli, prosite vzreditelja, da vam poleg fotografij starsev, fotografij mladica, fotokopije rodovnika in ostale dokumentacije, poslje tudi video posnetek macke. Ta naj bo tak, da boste macko videli od vseh strani, v gibanju, v primerjavi z ostalimi mladici v leglu itd. Prosite tudi, da med snemanjem macki odpro usta, da vidite, ali nima kaksnih deformacij celjusti ali zobovja. Ce le morete, si pridobite reference od nekoga, ki vzreditelja osebno pozna, saj tudi prelepi oglasi v mednarodni literaturi vcasih ne odrazajo resnicnosti v celoti. 





4.	STROŠKI VZREJE





In koncno - pomislite tudi na stroske vzreje: 


Prvi (najmanjsi) strosek bo nakup primerne macke. Cene vzrejnih in razstavnih mack se od pasme do pasme nekoliko razlikujejo, v glavnem pa se v Evropi gibljejo med 800 - 2.000 DEM, v ZDA pa med 600 - 3.000 US dolarjev. K tem stroskom morate pristeti se stroske transporta, ki so odvisni od razdalje in razlicnih zahtev izvozne drzave in opravljenih veterinarskih testov. Ze pred tem morate urediti vse potrebno, da zadostite minimalnim pogojem vzreje (prostor, oprema, pripomocki, hrana). Ce boste imeli doma samo samicko, se nemudoma zacnite ogledovati za primernim samcem, seveda potem, ko ste se odlocili, kaksen je vas vzrejni cilj. Tudi pri tem vam bo v zacetku nujna pomoc izkusenega mentorja. Cene za parjenje so precej razlicne, razlicne so tudi dodatne zahteve, ki jih imajo lastniki samcev, ki sprejmejo vaso macko na parjenje. Med brejostjo in dojenjem mladicev posvetite posebno skrb mackini prehrani, ki mora biti najkvalitetnejsa! Bodite pripravljeni (tudi financno!) na to, da gre lahko med brejostjo, kotitvijo ali kasneje kaj narobe in da boste potrebovali pomoc veterinarja. Morda boste morali vzeti tudi nekaj dni dopusta, da bi negovali mladice, medtem ko mama ne bo mogla skrbeti zanje npr. po carskem rezu (prehranjevanje in nega pa trajata vseh 24 ur prakticno neprekinjeno, ne racunajte na nemoteno spanje ponoci!). Ko so mladici dovolj stari, jim boste morali odpraviti parazite, opraviti cepljenja in veterinarske preglede ter morda nekatere teste. Mladicev ne smete oddajati pred dopolnjenim 12 tednom (saj jih v tem primeru niti ne bi mogli normalno cepiti in bi to svojo obveznost prevalili na kupca!), ves cas pa jih je potrebno hraniti z najkvalitetnejso hrano. 


Ce pricakujete, da boste z vestno in pravilno vzrejo mack sluzili denar, zivite v veliki zmoti. Velik dosezek bo ze, ce boste vecino stroskov pokrili z denarjem, ki ga boste dobili za prodane mladice. 


Vzreja mack je hobi - za hobije pa je znano, da denar samo porabljajo, ne pa ga prinasajo! �Ce ste ob sestevanju stroskov ugotovili, da bi si to le tezko privoscili, potem mack pac raje ne vzrejajte, ce jim ne morete zagotoviti primernega prostora in oskrbe. 

















