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Delo z urejevalcem besedila


NAVODILO ZA DELO.

1. S programom Word odpri besedilo iz datoteke VAJA 008 – GOLO BESEDILO in ga oblikuj po spodnjem vzorcu. 

2. Shrani v svojo mapo pod ime VAJA 008
Aleš SOKOL

Koordinator konference

Slovenska Mreža za trgovino in Turizem


22. oktober 1996

Ga. Marija ČREŠNIK

Trgovsko podjetje JEŽ d.d.

Strma pot 120

3000 Celje

Spoštovana ga. Črešnik

Najlepše se vam zahvaljujem, ker ste sprejeli naše povabilo za uvodni nagovor na konferenci o prodaji, ki jo organizira Slovenska Mreža za Trgovino in Turizem. Na vašo željo po dodatnih informacijah o konferenci vam pošiljam kratek vpis vsebine.

Na letošnji konferenci bodo obravnavane štiri smeri. Na vsaki smeri, ki bo trajala predvidoma dva dni, bodo tri do štiri sorodna predavanja. Predvideni čas za posamezno predavanje je 70 minut. Da boste lažje pripravili uvodni nagovor, vam prilagam opis posameznih smeri in seznam tem za vsako smer. Vaši komentarji nam bodo v veliko pomoč če se boste osredotočili na eno (ali več) od tehle področij.

Povečanje storilnosti, v okviru katerega bodo predavanja o tehnikah za povečanje ugleda, za upravljanje s časom, za predstavljanje idej in postopkih za obvladovanje stresnih situacij.

Tehnologija. To področje se osredotoča na uporabo sodobnih tehnologij pri spremljanju podatkov o strankah, prodaji, tržnih progtamih in poslovanju izven pisarne.

Profesionalni razvoj. Ta smer se osredotoča na vzpodbujanje ustvarjalnega mišljenja, prosto širjenje idej in njihovo udejanjanje.

Opomba: Z vašim uvodnim nagovorom ob 18:30 se bo konferenca uradno začela. Prosim vas, da z nagovorom zaključite ob 19:15, ko se bo začela večerja.

Hvala za vaše sodelovanje pri pripravi tega zanimivega dogodka.

S spoštovanjem

Koordinator konference

Aleš Sokol

