vaja 014

Delo z urejevalcem besedila


NAVODILO ZA DELO.

1. S programom Word odpri besedilo iz datoteke VAJA 014 – GOLO BESEDILO in ga oblikuj po spodnjem vzorcu. 

2. Shrani v svojo mapo pod ime VAJA 014
JERNEJ CEMIČ

Dolga Raka 22

8274 Raka

Tovarna zdravil

KRKA

Šmarješka c. 23

8000 NOVO MESTO

Zadeva:
Potujoča razstava knjig - obvestilo 

V okviru akcije DRUŽBA IN KJIGA želimo knjigo čimbolj približati bralcu. Svoj delovni program smo usmerili na pobudo knjige zunaj knjigarne pod geslom KNJIGARNA V KOLEKTIVU. V številnih delovnih organizacijah je bila takšna prodajna razstava knjig že zelo uspešna in je bila med delovnimi ljudmi sprejeta s pohvalami in zanimanjem.

Zahvaljujemo se za vaše telefonsko sporočilo, da želite naše sodelovanje pri uvedbi poenotenega oblikovanja obrazcev v administraciji. Z veseljem bomo naše strokovne usluge prilagodili vašim željam in priporočilom. V naši delovni praksi smo na tekočem z novostmi, ki jih prinaša ISO standart.

NA PRILOŽENI VZORČNIH OBRAZCIH VIDITE, DA JIH OBLIKUJEMO PO PREDLOGIH NORMATIVIH IN DA PRI TEM PREUDARNO IN SKRBNO UPORABLJAMO REKLAMNE IN GRAFIČNE UČINKE. TRENUTNO IMAMO NA VOLJO DOVOLJ KVALITETNEGA PAPIRJA; ŽAL PA GA NA TRŽIŠČU PRIMANKUJE PRIČAKUJEMO ZATOREJ VAŠE SKORAJŠNJE NAROČILO, DA VAM BOMO LAHKO USTREGLI TUDI S KALKULACIJO. PRIPOROČAMO SE ZA ZAUPANJE IN VAS LEPO POZDRAVLJAMO.

L e p o  v a s  p o z d r a v l j a m o

Vodja komercialnega sektorja

Milan Marušič
