vaja 015

Delo z urejevalcem besedila


NAVODILO ZA DELO.

1. S programom Word odpri besedilo iz datoteke VAJA 015 – GOLO BESEDILO in ga oblikuj po spodnjem vzorcu. 

2. Shrani v svojo mapo pod ime VAJA 015
Nekaj stvari, ki si jih velja zapomniti

Vi krmilite računalnik

Vi ste tisti, ki krmite računalnik. Nikar ne pustite, da bi vam računalnika gospodoval s svojim čudaškim načinom izražanja. V resnici je prav bedast; pravi tepec.

Če bi vam kdo potisnil v usta sploščeno pločevinko motornega olja, ali bi ga poskusili? Seveda ne. Če pa vtaknete sploščeno pločevinko motornega olja v disketni pogon, bo skušal računalnik prebirati informacije z nje, misleč, da je disketa. Za računalnik morate skrbeti tako kot za otroka.

Tako kot modeli na naslovnicah modnih revij vsako leto menjajo svoje obleke – verjetno bi bilo pravilneje, ko bi rekli, da menjajo stil svojega oblačenja – proizvajalci softwera nenehno izdajo nove nadgradnje. Ali naj vsako, ki jo ponudijo, tudi nemudoma kupite? Seveda ne. Če se v svojih starih oblačilih dobro počutite, ne boste kupili novih samo zato, ker je nastopila nova moda. Če ste s svojim softwerom zadovoljni, ni nobenega razloga za nakup nove različice.

Arhiviranje datotek na diskete je približno tako zanimivo kot sesanje pod kavčem. Veste, da je stvar treba postoriti, vendar je na moč pusta in največkrat je čisto vseeno, ali ste jo postorili ali ne.

Uredil

Jernej Cemič
